



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7341期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

第四届数字贸易法治论坛在杭举办

以法治为保障 以创新为动力 为全球数字经济持续健康飞跃发展贡献力量

本报记者 陈卓

本报讯 9月26日,由浙江省委全面依法治省委员会办公室指导,浙江省商务厅、浙江省司法厅、中国国际私法研究会、浙江工商大学共同主办的第四届数字贸易法治论坛在杭州开幕。来自联合国国际贸易法委员会、海牙国际私法会议、国际统一私法协会等国际组织、国内外法学界和浙江省相关部门的代表和嘉宾齐聚一堂,围绕“全球数字贸易规则的制订与中国贡献”主题分享经验、交流认识。浙江省委常委、政法委书记、省委依法治省办主任王成国,联合国国际贸易法委员会秘书长安娜·茹班-布雷,国家商务部条约法律司二级巡视员(副司长级)田涯,中国国际法学会会长、中国国

际私法研究会会长黄进致辞。浙江省委依法治省办副主任、省司法厅厅长戴紀主持。

王成国代表浙江省委、省政府对论坛的举办表示热烈祝贺。他说,当前,全球数字治理体系建设与规则构建已到关键探索期。浙江作为法治中国建设重要实践地和数字经济先行省,尤其是杭州作为中国首批设立的跨境电子商务综合试验区,始终坚持“对外开放向前推进一步,涉外法治建设就跟进一步”,积极探索构建与数字贸易发展相适应的法治保障体系。浙江持续探索高效安全的数据出境监管模式,围绕人工智能产业发展、技术应用和治理体系建设提出一系列创新举措,制度创新迈出坚实步伐;坚持和发展新时代“枫桥经验”,提供“一站式”多元化在线解决方案,为跨境

数字贸易市场行为明确司法保护规则,实质解纷成为鲜明标识;在浙江自贸区试点“沙盒监管”,推行“互联网+监管”模式,依法保障市场公平竞争;完善数字贸易法治服务体系,推动法治服务资源整合升级,全力推进涉外法务集聚区建设,为企业提供全链条、高质量的涉外法律服务支持与保障。他指出,面对全球数字贸易发展新趋势,浙江将深学笃行习近平法治思想,不断完善涉外法治工作大协同格局,持续探索实践,进一步加强数字贸易规则创新,进一步深化科技与法治融合创新,进一步健全数字贸易跨境协同治理体系,以更高水平法治建设保障数字贸易创新。希望大家充分利用数字贸易法治论坛这一平台,为完善数字贸易法治体系、促进数字经济健康发展建言献策,共同探索数

字贸易创新路径与发展方向。他表示,浙江愿与全球伙伴一道,共同迎接数字时代的机遇与挑战,以法治为保障,以创新为动力,为全球数字经济持续健康飞跃发展贡献力量。

论坛上,达成签署《法治服务金砖国家特殊经济区合作工作备忘》、三方合作备忘,发布《杭州倡议:“跨境电商平台规则”的指导原则》和《全球数字经济规则年度观察报告(2025)》等成果。国家高端智库武汉大学国际法治研究院院长、教授肖永平作主题报告,20位国内外知名专家学者和国际组织代表作主题发言,聚焦数字资产、数字货币、跨境电商平台规则、人工智能创新发展等数字贸易前沿和热点领域进行了国际对话、专题研讨和深入交流。

发布跨境电商平台“杭州倡议” 探索人工智能立法“中国方案”

本报记者 俞可薇 通讯员 陈巧艳

本报讯 第四届数字贸易法治论坛上,中国国际私法研究会、浙江省法学会数字法治研究会、杭州市跨境电商协会领衔发布《杭州倡议:“跨境电商平台规则”的指导原则》(以下简称“倡议”)。“我们通过前期一年的调研,走访了多国以及北京、杭州、广州三家互联网法院。”北京律协互联网诉讼专委会主任、金杜律师事务所合伙人侯鹏告诉记者,倡议来源于调研中发现的各种跨境电商平台治理问题,以“诚实信用原则”为例,“比如平台提供的服务协议,用户只有勾选同意才能进入使用界面,如果平台在协议里约定用户默认同意录音等涉及隐私权放弃的条款,平台就应遵守诚实守信尽到隐私保密与合理使用的义务。”

“倡议”共有八项原则,其中的“公平对待原则”放于全球语境下,要求平台经营者公平对待平台用户,不得因交易发生地、用户的语言及国籍等差异而实施差别待遇或歧视对待。“制定并推行具有国际通行力的跨境电商平台规则指导原则,对推动全球跨境电商的稳定发展具有重要实际意义。”中国国际法学会会长、中国国际私法研究会会长黄进表示,杭州是中国第一个跨境电商综合试验区,电子商务平台企业集聚、应用普及、创新活跃,希望“倡议”的发布能推动在线平台规则示范法等议题的国际讨论,探索拟定示范性平台规则,形成体系化、跨境软法治理工具。

此次数贸会上,人类演奏家与机器人乐手共舞一曲“Five Hundred Miles”;AI眼镜实时显示着提词、拍摄、翻译、导航等多个功能;AI数字员工“安小龙”带着先进的安全服务能力前来首发首展……各个领域超百个人工智能创新的同时,其相关的制度创新和法律治理也成为了本届法治论坛的焦点议题。

浙江大学北京研究院可信数据研究中心研究员、人工智能安全合规治理实验室主任杨斌认为,浙江在人工智能的发展和规则的制定上做到

了较好的平衡。由浙江省政府印发的《关于支持人工智能创新发展的若干措施》已于5月31日正式实施,从全省层面对发展人工智能作出谋划部署。明确到2030年,培育出一批具有全球竞争力和影响力的人工智能企业,全省规模以上人工智能核心产业营业收入超1.2万亿元。开放的自信来自不断探索完善的规则制度。

“在通用人工智能技术尚未完全成熟的情况下,我们需要在划定安全底线的基础上,为创新发展留出足够空间。”中国信息通信研究院互联网法律研究中心主任何波提出,中国人工智能立法采取了“渐进式”“分步走”的立法路径,以网络安全法、个人信息保护法等网络领域综合立法明确人工智能治理基础制度,并针对算法推荐、深度合成等典型应用场景出台专门规则。

2023年10月,我国在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上正式发布《全球人工智能治理倡议》,围绕人工智能发展、安全、治理三方面系统阐述了人工智能治理中国方案。“在全球人工智能规则制定中,中国正从一个被动的规则接受者积极转向主动的规则塑造者。”何波说。

本届法治论坛还聚焦数字资产、数字货币等前沿领域,通过政产学研互动汇聚全球数字贸易治理与规则创新的积极力量,提供更加完善的法治服务支撑与更加畅通的国际协作通道。

数字化设备问诊

“持琴入画”,“弹奏”虚拟琵琶

“持琴入画”,“弹奏”虚拟琵琶

社址:杭州市体育场路178号 | 零售价:1.50元 订阅热线:0571-85213260 | 广告发布登记证:浙工商广发B-005号 广告部:15158052030 | 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 | 值班编委:曹志男

第四届全球数字贸易博览会上,人工智能元素“拉满”,一批智能产品突破技术概念实现应用落地,让百姓感受人工智能不仅赋能千行百业,也正逐步走进日常生活。

林云龙 董旭明 徐文迪 王珂 摄